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Αξιότιμοι,
 
Με την επισυναπτόμενη επιστολή αποστέλλουμε τις απόψεις τις Εταιρείας μας τόσο (α) στο ειδικό 
θέμα της Δημόσιας Διαβούλευσης της Αρχής Σας που στόχο έχει τη διόρθωση μιας αστοχίας του 
κανονιστικού πλαισίου, η οποία ζημιώνει σημαντικά τους Προμηθευτές που εκπροσωπούν Πελάτες 
που έχουν επιλέξει την εφαρμογή ενεργειακού συμψηφισμού (Νet Metering) ή εικονικού ενεργειακού 
συμψηφισμού (Virtual Net Metering) σύμφωνα με το άρθρου 14Α του ν. 3468/2006, όσο και (β) στο 
γενικότερο θέμα ανάγκης ανασχεδιασμού του Net Metering & του Virtual Net Metering τόσο εξαιτίας 
της ζημίας που προκαλεί στους Προμηθευτές, όσο και της ασυμβατότητάς του με το ευρωπαϊκό 
πλαίσιο όπως αυτό προσδιορίζεται μέσω των Οδηγιών 944/2019 και 2018/2001.
 
Η επιστολή μας μάλιστα καταλήγει με το αίτημα να ενσωματωθεί στο νέο νομοσχέδιο που θα 
κατατεθεί και θα ενσωματώνει τη RED II, η δυνατότητα παροχής προγραμμάτων τύπου Virtual Net 
Metering από ιδιώτες Προμηθευτές σε ιδιώτες Πελάτες στη βάση του οικονομικού συμψηφισμού, 
όπως άλλωστε προβλέπεται στις διατάξεις αυτής.
 
Παραμένουμε στη διάθεση της Πολιτείας για όποια συζήτηση επί των σημαντικών αυτών θεμάτων.
 
Με εκτίμηση,
 

Ασημακοπούλου Μελίζα
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων
P:+30 213 0075209
M:+30 6942 299667
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Προς:                                                                  
ΡΑΕ 
Πειραιώς 132,  
118 54 Αθήνα 
Υπόψη: κ. Προέδρου, Αναπλ. Καθ. Α. Δαγούμα 
 
Κοινοποίηση: 
ΥΠΕΝ 
Μεσογείων 119,  
101 92 Αθήνα 
Υπόψη: 1) Γραφείο Υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Κ. Σκρέκα  

              2) Κας Γενικής Γραμματέως Ενέργειας & Ορυκτών Πόρων, Α. Σδούκου 

3) Κ. Γενικού Διευθυντή Ενέργειας, Δ. Τσαλέμη 

 
 

 
Θέμα: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί αιτήματος-πρότασης Προμηθευτών Ηλεκτρικής Ενέργειας για: (α) 
τροποποίηση της διάταξης του άρθρου 19, παράγραφος 1 του Εγχειριδίου Εκπροσώπησης Μετρητών και 
Περιοδικής Εκκαθάρισης αναφορικά με τον υπολογισμό της καταλογιζόμενης σε Εκπροσώπους Φορτίου 
ενέργειας πελατών τους που είναι αυτοπαραγωγοί με ενεργειακό συμψηφισμό, (β) διενέργεια αναδρομικής 
διορθωτικής εκκαθάρισης για παρελθούσες περιόδους εκκαθάρισης 
 
 
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, 
 
Αρχικά, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την Αρχή Σας, η οποία λαμβάνοντας υπόψη σχετικό αίτημα από τους 
Προμηθευτές, διενεργεί την παρούσα Δημόσια Διαβούλευση με στόχο να διορθώσει μία αστοχία του 
κανονιστικού πλαισίου, η οποία ζημιώνει σημαντικά τους Προμηθευτές που εκπροσωπούν Πελάτες που έχουν 
επιλέξει την εφαρμογή ενεργειακού συμψηφισμού (Νet Metering) ή εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού 
(Virtual Net Metering) σύμφωνα με το άρθρου 14Α του ν. 3468/2006. Το εγχειρίδιο εκπροσώπησης μετρητών 
και περιοδικής εκκαθάρισης είχε βγει σε Δημόσια Διαβούλευση λίγο πριν την έναρξη των αγορών του “Target 
Model” και στο πλαίσιο των διαφόρων σημαντικών αλλαγών που θέσπισε σε σχέση με τη δραστηριότητα της 
Προμήθειας όπως π.χ. στην εκπροσώπηση των παροχών, στην υλοποίηση εντολών απενεργοποίησης παροχών, 
στον υπολογισμό του εκ των προτέρων ποσοστού εκπροσώπησης, στη διαχείριση των ρευματοκλοπών και σε 
άλλα σημαντικά θέματα, θέσπισε και τον υπολογισμό της καταλογιζόμενης στους Προμηθευτές ενέργειας για 
τους Πελάτες που εκπροσωπούν με Νet Metering, ο οποίος όμως δεν λαμβάνει υπόψη την εγχεόμενη ενέργεια 
του αυτοπαραγωγού κατά τις περιόδους εκκαθάρισης που αυτή είναι μεγαλύτερη από την απορροφούμενη 
ενέργεια αυτού. Αντίθετα, η ενέργεια αυτή μετράται από τον ΔΕΔΔΗΕ και λαμβάνεται υπόψη από τον 
Προμηθευτή απομειώνοντας την τελική χρεωθείσα ενέργεια προς τον αυτοπαραγωγό σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο πλαίσιο που ορίζει το “Net Metering” και επιδοτείται από την Πολιτεία.   
 
Σήμερα λοιπόν η Αρχή Σας έρχεται να διορθώσει το προφανές αυτό σφάλμα στον υπολογισμό της 
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καταλογιζόμενης στους Προμηθευτές ενέργειας των αυτοπαραγωγών του “Net Metering” που αυτοί 
εκπροσωπούν, και μάλιστα θέτει σε Δημόσια Διαβούλευση τη διενέργεια αναδρομικής διορθωτικής 
εκκαθάρισης και για παρελθούσες περιόδους εκκαθάρισης. Η Εταιρεία μας θεωρεί ότι η άμεση διόρθωση του 
σφάλματος και μάλιστα με τέτοιο τρόπο ώστε αυτή να καταλαμβάνει όλη την χρονική περίοδο που τα 
αποτελέσματα των εκκαθαρίσεων της αγοράς δεν είναι οριστικά (ήτοι από τον Ιανουάριο του 2021 έως και 
σήμερα) είναι καθοριστικής σημασίας και μπορεί να εκτελεστεί άμεσα, καθώς δεν δημιουργεί καμία 
επιβάρυνση σε άλλους Συμμετέχοντες, ούτε δημιουργεί ελλείμματα στους υπολογαριασμούς της αγοράς.  
 
Στο σημείο αυτό βέβαια η Εταιρεία μας θα ήθελε να τονίσει ότι η εν λόγω διόρθωση δεν επαρκεί για την πλήρη 
αποζημίωση των Προμηθευτών που εκπροσωπούν αυτοπαραγωγούς που έχουν επιλέξει το Net Metering και 
επιθυμεί να επισημάνει την ανάγκη συνολικής επανεξέτασης του υφισταμένου πλαισίου που αφορά τον 
ενεργειακό συμψηφισμό και ιδίως του προβληματικού μηχανισμού που προβλέπεται σήμερα για την 
εκκαθάριση του πελάτη από τους προμηθευτές, o οποίος πραγματοποιείται στο επίπεδο της χρεωστέας 
ενέργειας (ήτοι ενεργειακός συμψηφισμός) και όχι στο επίπεδο της αξίας αυτής (ήτοι οικονομικός 
συμψηφισμός). Ο εν λόγω μηχανισμός, δηλαδή ο ενεργειακός συμψηφισμός, επιμερίζει με ανορθολογικό 
τρόπο τα επιμέρους κόστη, αφού η αξία της ενέργειας μεταβάλλεται σημαντικά ανά περίοδο εκκαθάρισης, 
επιβαρύνοντας τους προμηθευτές, και εν τέλει το σύνολο των λοιπών καταναλωτών που δεν μετέχουν σε 
καθεστώς ενεργειακού συμψηφισμού, με το κόστος της πολιτικής που «επιδοτεί» την προώθηση της 
αποκεντρωμένης παραγωγής.   
 
Εν όψει της ήδη αυξητικής τάσης των πελατών που εντάσσονται στον μηχανισμό του ενεργειακού 
συμψηφισμού, καθώς και του σχεδιασμού που τοποθετεί τον ενεργειακό συμψηφισμό στο επίκεντρο της 
εθνικής και της ευρωπαϊκής ενεργειακής στρατηγικής, είναι επιτακτική ανάγκη να διευθετηθούν άμεσα, με 
ορθολογικό, σαφή και οριστικό τρόπο, ανεπίτρεπτες και διογκούμενες στρεβλώσεις οι οποίες –σε αντίθετη 
περίπτωση– θα είναι ακόμη δυσκολότερο να αρθούν στο μέλλον. Εξάλλου και η απόφαση του ΔΕΔΔΗΕ να 
αντικαταστήσει κατά προτεραιότητα τους μετρητές στη ΧΤ που εξυπηρετούν το Net Metering με νέους 
τηλεμετρούμενους μετρητές εξυπηρετεί ακριβώς τον εξορθολογισμό του επιτρέποντας τον οικονομικό 
συμψηφισμό ανά περίοδο εκκαθάρισης. Η αρχή πάνω στην οποία βασίστηκε το Net Metering και εφαρμόζεται 
μέχρι και σήμερα δλδ ότι αφενός η περίσσεια της ενέργειας δεν θα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο 
αποζημίωσης για τον παραγωγό αυτής και αφετέρου ότι από την περίσσεια της ενέργειας επωφελούνται οι 
Προμηθευτές και για το λόγο αυτό την χρεώνονται σε επίπεδο τριετίας σήμερα είναι ανεφάρμοστη και χρήζει 
άμεσης αλλαγής. Ειδικότερα σύμφωνα με τα οριζόμενα στην RED II, η οποία θα ενσωματωθεί με το νομοσχέδιο 
που αναμένεται να βγει άμεσα σε δημόσια διαβούλευση από το ΥΠΕΝ, ορίζεται η έννοια του «αυτοκαταναλωτή 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές» ως ο τελικός πελάτης ο οποίος λειτουργεί εντός των εγκαταστάσεών του 
που βρίσκονται εντός καθορισμένων ορίων ή, όπου επιτρέπεται από κράτος μέλος, σε άλλες εγκαταστάσεις, 
και ο οποίος παράγει ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές για τις δικές του ανάγκες και μπορεί να 
αποθηκεύει ή να πωλεί αυτοπαραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, υπό την προϋπόθεση 
ότι, για τους μη οικιακούς αυτοκαταναλωτές ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, οι δραστηριότητες αυτές δεν 
αποτελούν την κύρια εμπορική ή επαγγελματική δραστηριότητά τους. Συνεπώς, καθίσταται σαφές ότι η 
απαγόρευση της αποζημίωσης της ενέργειας που δεν προορίζεται για την κάλυψη των δικών του αναγκών δεν 
υποστηρίζεται από το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Παράλληλα η επιζήμια λειτουργία των Προμηθευτών για την 
στήριξη ενός προγράμματος που «επιδοτεί» η Πολιτεία αφενός δεν εξυπηρετεί τη στήριξη των στόχων της 
ενεργειακής της πολιτικής και αφετέρου λειτουργεί επιβαρυντικά για τον τελικό καταναλωτή, ο οποίος δεν έχει 
δυνατότητα συμμετοχής στο Net Metering και στο Virtual Net Metering. Στο σημείο αυτό μάλιστα θα θέλαμε 
να θέσουμε υπ’ όψη της Πολιτείας την αξιολόγηση προγραμμάτων Virtual Net Metering από ιδιώτες 
Προμηθευτές σε ιδιώτες Πελάτες στη βάση του οικονομικού συμψηφισμού, καθώς η Οδηγία προβλέπει στην 
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έννοια του αυτοκαταναλωτή ότι η εγκατάσταση ΑΠΕ μπορεί να βρίσκεται και σε άλλη εγκατάσταση, η οποία 
δεν είναι εντός της εγκατάστασης που αυτός καταναλώνει. 
  

Η πρόταση της Εταιρείας μας ενισχύεται ακόμα περισσότερο αν κανείς λάβει υπόψη του την έννοια του 

«ενεργού πελάτη (όπως αυτή εισάγεται στην Οδηγία 944/2019) ως του τελικού πελάτη ή της ομάδας τελικών 

πελατών που δρουν από κοινού, οι οποίοι καταναλώνουν ή αποθηκεύουν ηλεκτρική ενέργεια που 

παράγεται στους χώρους τους εντός καθορισμένων ορίων ή, όταν επιτρέπεται από τα κράτη μέλη, σε άλλους 

χώρους, ή πωλούν αυτοπαραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια ή συμμετέχουν σε προγράμματα ευελιξίας ή 

ενεργειακής απόδοσης, υπό τον όρο ότι οι εν λόγω δραστηριότητες δεν αποτελούν την κύρια εμπορική ή 

επαγγελματική τους δραστηριότητα. 

 

Οι δύο νέοι ρόλοι συνεπάγονται μία σειρά από δικαιώματα αλλά και από υποχρεώσεις. Στόχος τους είναι η 

ενεργός και υπεύθυνη συμμετοχή του καταναλωτή στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Ο καταναλωτής θα 

πρέπει πλέον να έχει το δικαίωμα να καταναλώνει ή να αποθηκεύει ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται - στο 

χώρο του ή σε άλλους χώρους μακριά από τα σημεία κατανάλωσης - ή να πωλεί την αυτοπαραγόμενη 

ηλεκτρική ενέργεια ή να συμμετέχει σε προγράμματα ευελιξίας. Όμως, συγχρόνως, θα πρέπει, άμεσα ή έμμεσα 

μέσω τρίτου αντισυμβαλλόμενου μέρους, να είναι οικονομικά υπεύθυνος για τις ανισορροπίες που προκαλεί 

στο σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και να συμβάλλει με τρόπο επαρκή και ισορροπημένο στον 

επιμερισμό του συνολικού κόστους του συστήματος (δηλ. του κόστους παραγωγής, διανομής και 

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας όταν αυτή διοχετεύεται στο δίκτυο.)  

 

Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των νέων ρόλων εξειδικεύονται με τις επιμέρους διατάξεις ιδίως των 

άρθρων 15 της Οδηγίας 2019/944 και 21 της Οδηγίας 2018/2001, οι οποίες παρέχουν ένα ολοκληρωμένο 

πλαίσιο. Έτσι, εκτός των ανωτέρω, προβλέπονται και ειδικότερες ρυθμίσεις για την ευρεία ανάπτυξη της 

αυτοκατανάλωσης, κάποιες από τις οποίες είναι οι ακόλουθες: Το εθνικό πλαίσιο θα πρέπει να καλύπτει την 

πρόσβαση όλων των τελικών πελατών στην αυτοκατανάλωση, ακόμα και σε αυτούς που δεν έχουν διαθέσιμο 

χώρο στη στέγη τους ή δεν είναι δημόσιοι ή μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί. Επίσης πρόσβαση στην 

παραγόμενη ενέργειας πρέπει να έχουν και όσοι είναι ευάλωτοι, όσοι βρίσκονται στο ίδιο κτίριο, ή και όσοι 

δεν είναι ιδιοκτήτες αλλά είναι απλοί ενοικιαστές. Τέλος, η εγκατάσταση του αυτοκαταναλωτή μπορεί υπό 

προϋποθέσεις να τελεί ακόμα και υπό την κυριότητα ή τη διαχείριση τρίτου μέρους, το οποίο όμως δεν 

θεωρείται αυτοκαταναλωτής.  

 

Συνεπώς, το ευρωπαϊκό πλαίσιο αναγνωρίζει ξεκάθαρα ότι για λόγους διαχείρισης αλλά και χρηματοδότησης 

η ανάπτυξη εγκαταστάσεων ΑΠΕ που θα ενισχύσουν την αυτοκατανάλωση θα πρέπει να επιτρέπεται 

ανεξάρτητα του χώρου που βρίσκεται η εγκατάσταση της κατανάλωσης και η εγκατάσταση της παραγωγής και 

ότι θα πρέπει να γίνεται από εταιρείες που έχουν εμπειρία στην εγκατάσταση και συντήρηση συστημάτων ΑΠΕ, 

με στόχο την αποδοτική διαχείριση των αποκλίσεων αυτών των συστημάτων. Θεωρούμε αυτό το σημείο 

ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς αυτή τη στιγμή η δυνατότητα της αυτοπαραγωγής ανεξαρτήτως του χώρου της 

κατανάλωσης δεν δίδεται σε όλους τους καταναλωτές. Όπως όμως γνωρίζετε, σε αρκετές περιπτώσεις είναι 

αδύνατη η εγκατάσταση ενός σταθμού ΑΠΕ στον ίδιο ή όμορο χώρο με την εγκατάσταση κατανάλωσης λόγω 
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έλλειψης επαρκούς και κατάλληλου χώρου. Κάτι τέτοιο συμβαίνει για παράδειγμα στα αστικά κέντρα. Προς 

επίτευξη των φιλόδοξων στόχων του ΕΣΕΚ για την ανάπτυξη των ΑΠΕ όσο και την εξοικονόμηση ενέργειας, θα 

πρέπει επεκταθεί σε όλες τις κατηγορίες καταναλωτών, δηλαδή και στους ιδιώτες και στους ευάλωτους 

συμπολίτες μας, η δυνατότητα εγκατάστασης  σταθμού παραγωγής σε διαφορετικό χώρο από την 

εγκατάσταση κατανάλωσης.  

 

Συμπερασματικά το σχήμα του ισχύοντος ελληνικού net metering  ζημιώνει τους Προμηθευτές, δεν βοηθάει 

στη διαχείριση των αποκλίσεων μεταξύ παραγόμενης και καταναλισκώμενης ενέργειας στην αγορά και έτσι 

δεν προάγει το ρόλο του ενεργού καταναλωτή που θέλει να ενισχύσει το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Ο 

αυτοπαραγωγός i) δεν συμμετέχει στην αγορά, ούτε άμεσα ούτε έμμεσα μέσω του Προμηθευτή του, αφού ο 

τελευταίος δεν μπορεί να διαχειριστεί την περίσσεια της παραγόμενης ενέργειας του μικρού Φ/Β Στέγης και ii) 

απολαμβάνει πρόσθετα πλεονεκτήματα χρησιμοποιώντας το δίκτυο ως “μπαταρία” για διαδοχικές περιόδους 

τριετίας. Την εν λόγω υπηρεσία αποθήκευσης της ενέργειας θα μπορούσε να την παρέχει και ένας φορέας 

σωρευτικής εκπροσώπησης προς τον καταναλωτή, ταυτόχρονα με τη διαχείριση των αποκλίσεων της 

παραγόμενης ενέργειας από τον σταθμό ΑΠΕ, προάγοντας το ρόλο του ενεργού πελάτη στις νέες αγορές. 

Συνεπώς, η Εταιρεία μας θεωρεί ότι η Πολιτεία προκειμένου να προάγει  αποτελεσματικά την αυτοκατανάλωση 

και τον ρόλο του ενεργού πελάτη, θα πρέπει να επιτρέψει την ανάπτυξη λύσεων που βασίζονται στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία, όπως αυτή της παροχής του Virtual Net Metering από ιδιώτες Προμηθευτές σε ιδιώτες Πελάτες 

στη βάση του οικονομικού συμψηφισμού. 

 
Η Εταιρεία μας παραμένει στη διάθεση της Πολιτείας για όποια άλλη συζήτηση επί των σημαντικών αυτών 
θεμάτων. 
 
Για την ΗΡΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε., 
  
 
 
Μελίζα Ασημακοπούλου 
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων 
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